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Дисюк Олександра 

(Науковий керівник – Щербачук Н.П., кандидат філологічних наук, доцент) 

 

СИСТЕМА ДРУГОРЯДНИХ ЧЛЕНІВ РЕЧЕННЯ  

(НА МАТЕРІАЛІ ТВОРІВ ДАРИ КОРНІЙ) 

 
У статті проаналізовано специфіку функціонування системи другорядних членів речення у романі 

«Тому, що ти є» Дари Корній, їх частоту вживання, вплив цих одиниць на зміст речень. 

Ключові слова: другорядні члени речення, обставина, прямий додаток, непрямий додаток, узгоджене 

означення, неузгоджене означення. 

 

The article analyzes the specific functioning of the secondary parts of the sentence in the novel «Because you 

are» Gifts Roots, their frequency of use, the impact of these items on the content of sentences. 

Key words: secondary member sentences fact direct addition, indirect application consistent definitions, 

inconsistent definitions. 

 

Синтаксис української мови має у своєму арсеналі широкий спектр різних типів речень із 

певним компонентним наповненням, які виконують своє комунікативне призначення, 

реалізуючись у певній сфері вжитку. 

Питання про члени речення є, як відомо, одним з актуальних і в той же час складних питань 

синтаксичної теорії. Дотепер зберігається традиційний поділ членів речення: підмет, присудок, 

означення, обставина, додаток. 

У вивченні другорядних членів речення вітчизняне мовознавство визначило два основні 

підходи – логіко-граматичний і формально-граматичний. Представники логіко-граматичного 

напряму (О.Востоков, Ф.Буслаєв та ін.) пов’язували виокремлення другорядних членів 

речення з їхнім значенням; прихильники формально-граматичного напряму (О.Потебня, 

О.Шахматов, О.Пешковський) при визначенні цих одиниць звертали увагу на тип 

синтаксичного зв’язку між словами у словосполученні і спосіб їх вираження. Інші мовознавці 

(Д. Овсянико-Куликовський) намагалися поєднати обидва підходи до другорядних членів 

речення. Проте були й такі науковці (М. Претерсон), котрі взагалі відмовилися від 

виокремлення другорядних членів речення. 

У сучасних посібниках для шкіл та вишів зберігається традиційний підхід до виділення 

другорядних членів реченні, які розглядаються як логіко-граматичні категорії (в основі логічні 

поняття об’єкта, атрибута й обставини, а не мовні факти). Такий погляд на другорядні члени 

речення усталився у вітчизняній науці протягом 30-40 років ХХ сторіччя.  

Синтаксичні можливості різних текстів дають змогу побачити вагу кожного слова в реченні, 

а найрізноманітніші за типом і структурою речення мають неабияке значення у вираженні змісту 

висловлювання, сприяють виробленню мовного чуття, яке одне покоління передає іншому.  

Ураховуючи стан дослідження, маємо на меті з’ясувати специфіку функціонування системи 

другорядних членів речення у романі «Тому, що ти є» Дари Корній, їх частоту вживання, вплив 

цих одиниць на зміст речень. 

Наше дослідження засвідчило, що найчисленнішу групу серед другорядних членів речення у 

творі «Тому, що ти є» Дари Корній становлять речення з обставинами (40 % від загальної кількості 

проаналізованих конструкцій): обставини місця (6 %), обставини способу дії (17%), обставини 

часу (3 %), обставини причини (3 %). Значною частотністю відзначаються речення з додатками 

(29 %), з них прямі додатки (65 % від загальної кількості додатків), непрямі додатки (35 %), та 

означення (32 %). 

За нашими даними, найчастіше з-поміж обставин авторка полюбляє вводити у палітру твору 

обставини способу дії, які виражені якісно-означальними прислівниками способу дії. Наприклад: 

Сірко знесилено зупинився [4, с.21]; Тоді дівчина спокійно повертається до гурту дівчат, до гри 

[4, с. 26]; Хлопець здивовано витріщався на дівчину [4, с. 32]; Оксана терпляче чекає і незворушно 

дивиться на проректора [4, с. 41]. 

Значне місце в аналізованій джерельній базі займають обставини власне місця: Слухає звуки 

за дверима кімнати [4, с.15]; Оксана вступила в київський університет, як і мріяла [4, с.31]. Як 

засіб вираження Дара Корній використовує прислівники місця на зразок Зліва стояли стелажі з 

папками і книжками [4, с. 40]. Таким чином, авторка зосереджується на уточненні місця 

проведення події, ознаки, яка є суттєвою для розуміння ситуації. 

© Дисюк Олександра,2015 
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Частими у творі є обставини причини, які характеризують стан, дію, ознаку, вказуючи на 

підставу їх виникнення: Дівчата просто шаленіли від задоволення [4, с.33].  

Незначною частотністю відзначається група обставин часу, які виражені прислівниками, що 

вказують на зв'язок дії чи стану з відповідним моментом часу: Саша про це розказував вранці 

дівчатам [4, с.26]; Спочатку привітався зі старостою Риткою, назвавши її сусідкою [4, с.21]. 

 Натомість нами не зафіксовано у романі «Тому, що ти є» обставин міри і ступеня, обставин 

мети, обставин умови, обставин допусту. 

 За нашими даними, Дара Корній полюбляє використовувати додатки, що означають 

предмет, на який спрямована дія, на зразок Сірко вологим носом притуляється до руки і починає 

облизувати - цілувати її крижані пальці [4, с. 19]. Незначну групу становлять речення з 

непрямими додатками. Наприклад: Дівчина здивовано витріщалася на нього [4, с. 20]; Хай 

відпочине, у нього така важка робота [4, с. 19]. 

 Аналіз джерельної бази показав, що у романі такою ж самою частотністю, як і додатки, 

відзначаються означення. Найчастіше вони бувають узгодженими. Наприклад: Неслухняне 

волосся, яке звечора помила міцним любистком, сяк-так пригладжує рукою, збирає докупи 

[4,с. 15]; В кишенях цієї доісторичної куртки, можливо, загубилося щось їстівне [4, с.18]. 

Натомість поодинокими є випадки використання в аналізованих структурах неузгоджених 

означень на зразок Прийшла до тями від дотику ніжної маминої руки у себе на чолі [4, с. 17]; 

Оксана на автоматі потисла долоню проректора [4, с. 15]. Як бачимо, Дара Корній, 

використовуючи означення, зосереджувала увагу читача на якості та властивості певних 

предметів, відношеннях (стосунках) до іншого предмета, дії, місця чи часу, підкреслюючи їх 

значимість.  

Таким чином, наше дослідження роману «Тому, що ти є» Дари Корній засвідчило значну 

частотність другорядних членів речення: обставин (40%), додатків (29%) та означень (31%). З-

поміж обставин авторка надала перевагу обставинам місця та обставинам способу дії. Цікавими є 

конструкції, у яких взаємодоповнюють одна одну обставина місця та обставина причини, тим 

самим стимулюючи читачів до певних висновків. Найчастіше письменниця вживає прямі додатки. 

Непрямі додатки у романі, зазвичай, виражені іменником у формі родового відмінка з 

прийменником. Через уведення у синтаксичні структури означень, авторка намагалася передати 

емоційний стан героїв, «кольорову гаму» їх почуттів. Саме за рахунок частого функціонування у 

романі другорядних членів речення Дара Корній спробувала передати романтичність, психологізм, 

іронію, реалізм, соціальну нерівність сьогодення, свою інтелектуальну та мовну граційність. 
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